

мероприятий в инвестиционной сфере требует использования более гибких частных и смешанных форм инвестирования.

Следует также отметить, что страны с развитой рыночной экономикой постоянно находятся в поиске оптимальных путей государственного регулирования и функционирования сложившегося рыночного механизма, так как его осуществление во многом стало зависимым от функционирования финансового рынка, банковской системы, деятельности финансовых и нефинансовых институтов, а также внебюджетных фондов, развития внешнеэкономической деятельности государства и хозяйствующих субъектов. В этой связи наблюдается усиление государственного воздействия на инвестиционный процесс, что определяется макроэкономическим аспектом самих инвестиций, так как они играют определяющую роль, в обеспечении экономической безопасности. На повышение уровня макроэкономического регулирования инвестиционного процесса оказывает также влияние возрастающее значение интеллектуального потенциала как стратегического фактора социально-экономического развития страны и обеспечения конкурентоспособности на мировом рынке. Государственное регулирование инвестиционного процесса также в значительной мере обусловлено необходимостью формирования в экономике приоритетного воспроизводственного контура, ориентированного на высокие технологии, использования потоков ресурсов высокого качества, обеспечивающих быструю отдачу.

Следует также отметить, что масштабы государственного регулирования в инвестиционном процессе не могут быть чрезмерны. Они должны зависеть как от экономического порядка (уровня экономического развития, инвестиционной активности), так и от национальной специфики (т.е. традиционной роли государства в обществе). Полагаем, что государственное регулирование рыночного механизма в инвестиционном процессе допустимо лишь в таких масштабах, которые способствуют его активизации и увеличению капитала.

На сегодняшний день государственное регулирование должно быть направлено на активизацию источников накопления внутри страны (напр., реализация эффективной налоговой и амортизационной политики, а также поддержку развития институтов финансового рынка) и на достаточное привлечение зарубежного капитала в экономику. В этой связи должны быть созданы благоприятные условия для привлечения частных инвестиций.

Конкретное сочетание мер государственного воздействия на инвестиционный процесс предопределяется государственной спецификой, социально-экономической ситуацией и уровнем развития экономики. Представляется, что необходимо с помощью государства возродить частный интерес, без которого не может быть эффективно функционирующей экономики. Задача же государства должна состоять в том, чтобы не подавить этот частный интерес, взяв на себя решение всех проблем.

Участие государства в инвестиционном процессе предполагает упорядочение действий его субъектов при реализации государственных и общественных интересов. Выработка эффективного механизма государственного регулирования инвестиционного процесса, действенность его реализации должна быть основана на принятии конкретных решений во многих сферах экономической деятельности.

УДК 330.101.8

## **ТРАНСФОРМАЦИЯ РОЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В РЕГУЛИРОВАНИИ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Панков Н.Н., Акименко К.В.*

*Белорусский национальный технический университет  
e-mail: pankou\_mikalai@mail.ru, akimenkov@mail.ru*

***Abstract.** The publication is devoted to the transformation of the role of the Republic of Belarus in regulating foreign direct investment at the present stage. The publication notes*

*that the foreign investment policy of the Republic of Belarus is a system of forms and methods of state influence on multidirectional flows of international investment with the aim of increasing positive economic and social effects in the national economy. The authors argue that the Republic of Belarus plays an active role in developing and implementing a policy of attracting foreign investment to promote the country's economic growth and to strengthen its competitiveness and to obtain the maximum possible economic benefits. In conclusion, the authors come to the conclusion that all types of investment regime should be reflected in the Belarusian legislation.*

Любые инвестиции всегда тесно связаны с внешнеинвестиционной политикой страны, поэтому необходимо быть осведомленным о ней, особенно, если брать в расчет то, что государство играет огромную роль в имидже страны, ее привлекательности для инвесторов. Внешнеинвестиционная политика Республики Беларусь – это система форм и методов государственного воздействия на разнонаправленные потоки международных инвестиций с целью возрастания положительных экономических и социальных эффектов в национальной экономике.

Белорусская внешнеинвестиционная политика сама по себе – обширное понятие. Существует два уровня ее регулирования: национальный и международный.

На национальном уровне формируется два типа политики: политика привлечения иностранных инвестиций и политика стимулирования экспорта прямых инвестиций.

В настоящее время все больше внимания уделяется регулированию инвестиций на международном уровне. В нем регулирование международной инвестиционной деятельности осуществляется на основе выполнения странами обязательств членства в международных экономических организациях, а также по подписанным региональным и двусторонним соглашениям. Регулирование и либерализация данной деятельности происходит посредством участия Республики Беларусь в инвестиционных процессах международных экономических организаций, таких как Всемирный банк, Всемирная торговая организация, Организация экономического сотрудничества и развития.

В сфере перемещения инвестиций большую роль стали играть различные региональные и двусторонние соглашения, участником которых является и Республика Беларусь, предусматривающие взаимные уступки государств в сфере перемещения инвестиций, а также огромное значение придается заключению международных договоров о защите и взаимном поощрении инвестиций в регулировании отношений международного инвестирования между странами с различным уровнем социально-экономического развития, тем самым втягивая все большее количество стран в процесс глобализации мировой экономики.

Республика Беларусь выполняет активную роль в разработке и реализации политики привлечения иностранных инвестиций для содействия экономическому росту страны и укрепления ее конкурентоспособности и получения максимально возможных экономических преимуществ. При формировании государственной политики привлечения иностранных инвестиций принимаются во внимание следующие свойства иностранных инвестиций в национальную экономику:

1) вложение иностранного капитала в производство происходит однократно, а вывоз прибыли — постоянно, если не происходит реинвестирования;

2) иностранный капитал, ориентируемый на быструю и эффективную отдачу, может привести к диспропорциональному развитию национальной экономики (в отношении, например, экологически грязных отраслей производства), если государство не будет регулировать направления капитальных потоков;

3) невозможно избежать отрицательного отношения предпринимательского сектора и отдельных граждан принимающей страны к владению иностранным капиталом

прибыльными компаниями и влиянию, которое они оказывают на определение стратегии развития той или иной отрасли экономики.

Государственная политика Республики Беларусь в отношении иностранного капитала должна включать в себя 3 части: 1) инвестиционный режим; 2) политику регулирования иностранных инвестиций с целью получения максимума прибыли на единицу вложенного капитала. Эта структурная часть ориентирована на максимизацию положительных и снижение отрицательных эффектов от иностранных инвестиций, поступающих в страну; 3) политику стимулирования для привлечения максимально возможного объема капитала.

Что касается инвестиционных режимов, то их различают несколько: режим наибольшего благоприятствования; национальный режим; справедливый и равноправный режим. Первый стандартный режим – режим наибольшего благоприятствования (РНБ) предусматривает выполнение следующих условий:

1) принимающая страна относится к инвесторам одной страны не менее благоприятно, чем к инвесторам любого другого государства;

2) РНБ гарантирует инвесторам защиту от любых форм дискриминации со стороны принимающей страны.

РНБ позволяет принимающей стране маневрировать в отношении содержания будущих инвестиционных договоров, так как принимающая страна может расширять на односторонней основе дополнительные права, которые будут предоставлены третьим странам в будущих соглашениях.

Второй тип стандартного инвестиционного режима – национальный режим, при котором принимающая страна предоставляет зарубежным инвесторам, по крайней мере, такие же благоприятные условия хозяйствования, как и для национальных предпринимателей.

Третий тип инвестиционного режима – справедливый и равноправный режим. Он не имеет четкого определения, хотя и применяется в международных инвестиционных соглашениях. Этот режим означает, что желания государств принимать иностранный капитал на условиях, учитывающих интересы инвестора, должны быть справедливыми и равными по отношению к национальному бизнесу.

Каждый вид режима требует соблюдения принципа транспарентности, что означает своевременное уведомление инвесторов: об изменениях в инвестиционных режимах принимающих стран через публикацию в средствах массовой информации, о действующем законодательстве и внесении в него изменений или дополнений; о текущей инвестиционной политике, о возможных ее изменениях, а также объяснение специфики административных процедур и практики регистрации, лицензирования и других процедур.

Полагаем, что все вышеизложенные вопросы должны найти свое отражение и в белорусском законодательстве, включая и Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. «Об инвестициях» (с изм. и доп.).

УДК 37.01

## **БИЛИНГВИЗМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ: МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ЯЗЫКОВОЙ ПОЛИТИКИ**

*Парфенюк К.А.*

*Белорусский государственный экономический университет*

*e-mail: aks\_park@mail.ru*

***Abstract.** Bilingualism has become a global tendency. Some believe it is a danger for a nation's unity; others claim it consolidates nations by encouraging acceptance and tolerance. Whenever there are more than one language in a society, the issues of language identity, promotion of a language and educating children in a particular language arise. Such issues*